

В объединенный диссертационный совет  
Д 999.017.03, созданный на базе  
ФГАОУ ВО «Балтийский федеральный  
университет им. Иммануила Канта»,  
ФГБОУ ВО «Российский государственный  
педагогический университет  
имени А.И. Герцена»,  
ФГБОУ ВО «Тульский государственный  
университет»

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Гуринской Анны Леонидовны по теме:  
«Англо-американская модель предупреждения преступности»,  
представленной на соискание ученой степени доктора юридических наук по  
специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-  
исполнительное право

Сравнительно-правовые исследования всегда вызывают интерес у представителей наук криминального цикла, поскольку позволяют критически оценить собственные разработки, достигнутые преимущественно на базе национальных опытов противодействия преступности. Англо-американские практики с сфере уголовного права и предупреждения преступности всегда привлекали внимание отечественных криминологов, поскольку они олицетворяют другой, «не наш» взгляд на проблемы преступности и ее предупреждение. Поэтому, без сомнения, права А.Л. Гуринская в том, что сравнительно-криминологические исследования позволяют изучить и извлечь уроки как из позитивного опыта противодействия преступности в различных государствах, так и не повторять тех ошибок, которые были допущены при реализации уголовной политики и повлекли негативные тенденции в развитии преступности, нарушения прав человека, снижение уровня безопасности граждан. Такие исследования позволяют преодолеть замкнутость и изолированность собственных теоретических и практических подходов, заставляют задуматься о том, а могут ли они быть применены в другом контексте, существует ли перспектива для переноса этих идей в условия иной правовой и криминологической системы.

В этой связи тема диссертации А.Л. Гуринской весьма актуальна, особенно на фоне переосмыслиния длительно прививающихся в российской юриспруденции стереотипов о явном преимуществе «заокеанских»

изобретений, как сейчас принято говорить, наших западных «партнеров», в сфере контроля над преступностью.

Целью диссертационного исследования А.Л. Гуринской является всесторонний анализ теоретических оснований, нормативно-правового регулирования и практического воплощения англо-американской модели предупреждения преступности, а также разработка предложений по дальнейшим направлениям развития криминологической теории предупреждения преступности и совершенствованию законодательной основы и практической деятельности по предупреждению преступлений в Российской Федерации. Изучение автореферата диссертации дает основание для вывода о том, что соискатель ученой степени достиг заявленной цели.

Не вызывает сомнений научная новизна диссертации в целом и большинства полученных автором результатов исследования. Впервые в криминологической науке на основании метода правового моделирования проведено комплексное сравнительное исследование закономерностей становления и развития англо-американской модели предупреждения преступности. Выявлены фундаментальные основания этой модели, проведен анализ теоретических положений теории общественного договора, классической школы криминологии, утилитаристской политической философии, немецкой классической философии, а также англо-американской криминологической школы, обосновывающих роль и место отдельных механизмов (наказания, превентивных принудительных мер и ситуационных подходов) в общей системе предупредительных мер.

Представляют научный интерес выводы автора о том, что фундаментальным основанием англо-американской модели предупреждения преступности выступает представление о преступности как об угрозе безопасности. Такое видение предопределяет применение рискориентированного подхода при разработке превентивных стратегий, их ориентацию не только на реальное устранение криминальных угроз безопасности, но и на снижение уровня страха перед преступностью. В практическом отношении результатом ориентации уголовной политики на обеспечение безопасности стал так называемый «превентивный поворот», основными характеристиками которого стали сверхкриминализация, устойчивая тенденция к применению разнообразных видов принудительных превентивных мер, ужесточение наказания, особенно в отношении преступников, демонстрирующих наибольшую опасность для общества.

Следует поддержать заявленный в диссертации тезис, констатирующий феномен «массового тюремного заключения» - явления, характерного для систем предупреждения преступности в США и Великобритании. Это закономерный результат избыточной криминализации социального поведения, отсутствия четких оснований криминализации, юридической неопределенности фундаментальных категорий уголовного права.

Прочтение автореферата диссертации дает целостное представление о результатах проведенного А.Л. Гуринской исследования, понимание ключевых характеристик англо-американской модели предупреждения

преступности на основных ее уровнях. Достоверность результатов исследования подтверждается солидной эмпирической базой, широким использованием англоязычных источников, апробацией результатов исследования на научных форумах за рубежом, большим количеством публикаций автора в рецензируемых изданиях, в том числе индексируемых международными базами данных.

Особый интерес представляет разработка автором вопроса о ситуационном предупреждении преступлений, которое на практике предполагает систематическое и целенаправленное воздействие на факторы окружающей среды. Такое воздействие позволяет создать объективные препятствия для совершения преступления, а также усилить субъективное восприятие ситуации совершения преступления правонарушителем как потенциально опасной, могущей привести к задержанию. Разработку этого направления нахожу особо актуальным для российской криминологии.

Заслуживает поддержки большинство других предложений автора, в том числе вынесенных на защиту.

Учитывая несомненную актуальность темы диссертации, уровень её научной новизны, теоретическую и практическую значимость полученных результатов, следует прийти к выводу, что А.Л. Гуринская в целом справилась с поставленными целями и задачами исследования. На основании выполненных А.Л. Гуринской исследований разработаны теоретические положения, совокупность которых можно квалифицировать как научное достижение в области криминологии (специальность 12.00.08). Однако, несмотря на очевидные достоинства диссертации А.Л. Гуринской, как представляется, не все задачи исследования оказались решенными в полной мере.

Так, одной из задачи исследования является определение возможности и пределов использования достижений англо-американской модели предупреждения преступности и предлагаемых ею практических решений для предупреждения преступности в России. Вряд ли решению этой задачи в полной мере отвечает последнее положение, вынесенное на защиту, в котором констатируется лишь некоторое сходство англо-американской и российской моделей предупреждения преступности. Автору диссертации следовало специально уделить внимание описанию возможностей использования в российской действительности конкретных практик противодействия преступности в США и Великобритании, скажем, вовлечение в процесс противодействия преступности негосударственных субъектов («частные» тюрьмы), использование превентивных предупредительных мер, возложение на граждан юридической обязанности в обеспечении собственной безопасности и др.

Данное замечание не умаляет достоинств, завершенности и научной новизны диссертации, не влияет на положительную оценку диссертации и автореферата А.Л. Гуринской. Опубликованные автором научные статьи в

полной мере отражают основные результаты исследования, автореферат дает целостное представление о структуре диссертации.

Вывод: изучение автореферата на тему: «Англо-американская модель предупреждения преступности» позволяет сделать вывод о том, что работа Гуринской Анны Леонидовны соответствует критериям, предусмотренным п.п. 9-14 Положения «О порядке присуждения ученых степеней», утвержденного Постановлением Правительства РФ от 24.09.2013 г. № 842 (в ред. от 01.10.2018), а автор диссертации – Гуринская Анна Леонидовна заслуживает присуждения ученой степени доктора юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право.

Профессор кафедры уголовного права,  
криминологии и уголовно-исполнительного права  
Санкт-Петербургского института (филиала)  
Университета прокуратуры Российской Федерации,  
доктор юридических наук, профессор  
«06» 03 2019 г.

Р.Д. Шарапов

Шарапов Роман Дмитриевич, доктор юридических наук по специальности 12.00.08 – уголовное право и криминология; уголовно-исполнительное право, профессор, профессор кафедры уголовного права, криминологии и уголовно-исполнительного права Федерального государственного казенного образовательного учреждения высшего образования «Университет прокуратуры Российской Федерации», Санкт-Петербургский институт (филиал); почтовый адрес: 191104, Санкт-Петербург, Литейный пр., д. 44, тел.: (812)272-51-40, факс: (812)579-80-21, Интернет-сайт: <http://www.procuror.spb.ru>, Электронная почта: spb-agprf@mail.ru

